Bogotá, D.C., 1 de febrero de 2016 

Asunto: Encuentro nacional delegados diocesanos de pastoral vocacional

Reciba un cordial saludo en nombre de los Obispos de las comisiones episcopales de ministerios ordenados, y de vida consagrada.

Quiero aprovechar esta oportunidad para unirme con mis mejores deseos y mi oración a la tarea vocacional que está realizando este año. 

El Papa Francisco en el mensaje para la 53 jornada mundial de oración por las vocaciones, con el tema “La Iglesia, madre de vocaciones” nos recuerda: “Cómo desearía que, a lo largo del Jubileo Extraordinario de la Misericordia, todos los bautizado pudieran experimentar el gozo de pertenecer a la Iglesia. Ojalá puedan redescubrir que la vocación cristiana, así como las vocaciones particulares, nacen en el seno del Pueblo de Dios y son dones de la divina misericordia. La Iglesia es la casa de la misericordia y la tierra donde la vocación germina, crece y da fruto”.

Los promotores vocacionales han de estar convencidos de la oportunidad que tenemos para sacar todo el provecho al año de la misericordia, para impregnar el corazón de muchos del amor de Dios y suscitar el gozo de hacer parte de la Iglesia, de donde surgen las vocaciones. 

Este año tendremos la oportunidad de reunirnos durante los días 11 al 14 de abril en la casa de espiritualidad de la Conferencia Episcopal en Bogotá; será la oportunidad para compartir las iniciativas que se han propuesto para el jubileo extraordinario de la misericordia, y así, enriquecer la tarea vocacional que realizamos. También pondremos en común, los logros y dificultades que se presentan en la labor vocacional. 

En próximos días le estaremos enviando otra comunicación con el proceso de inscripción, así como también un breve cuestionario a cerca de la realidad vocacional de su jurisdicción o comunidad religiosa. Sin embargo si Usted quiere asegurar su cupo, lo puede hacer escribiéndonos a este correo.

Espero encontrarnos pronto para compartir las iniciativas pastorales que nos conducen a cumplir la misión que el Señor nos encomienda y orar juntos por el aumento de la vocaciones a la vida sacerdotal y religiosa. 

Fecha: del  11 al 14 de abril  de 2015
Lugar: Conferencia Episcopal de Colombia Carrera 58 No. 80-87 Tel. 4375547
[bookmark: _GoBack]Aporte por participante: Internos $350.000 (incluye alimentación completa, hospedaje, materiales y honorarios a ponentes) Externos: $260.000 (incluye 4 almuerzos, 7 refrigerios, materiales y honorarios a ponentes)

Cordialmente,

Manuel Hernando Vega León, Pbro. 
Director Deptos. Ministerios Ordenados y Vida Consagrada
