CURRICULUM VITAE

REV. PADRE PEDRO MANUEL SALAMANCA MANTILLA

El Padre Pedro Manuel nació en Bucaramanga (Santander) el 4 de junio de 1961.  Es hijo legítimo del matrimonio de Pedro Salamanca (fallecido) y Olga Mantilla.  Fue educado en el seno de una familia tradicionalmente religiosa.  Tiene 2 hermanos y 1 hermana.

Cursó los años de Bachillerato en el Liceo de La Salle en esta Capital, y los de Filosofía y Teología en el Seminario Mayor de Bogotá, donde se incardinó.  En 1992 terminó la Licenciatura en Teología Dogmática en la Universidad Gregoriana.  Del 2000 al 2004 en París adelantó estudios de Doctorado en Teología.

Fue ordenado Sacerdote el 30 de noviembre de 1986 en la Catedral Primada de Bogotá.
En el ejercicio del ministerio sacerdotal ha desempeñado los siguientes cargos:

Vicario Parroquial en "Nuestra Señora del Perpetuo Socorro" (1987-1988); Párroco en "Santo Toribio de Mogrovejo" (1988); Miembro del Equipo de Formadores del Seminario Mayor (l988-1990); Miembro del Equipo de Formadores del Seminario Mayor (1992-2006); Delegado Arzobispal para la Coordinación de la Formación Permanente del Clero (2006 hasta el presente); Suplente en la Junta Directiva de la Fundación Casa de Ejercicios "Emaús" (2007); Miembro del Consejo Presbiteral (2008 hasta el presente.); Miembro del Consejo Superior de la Fundación "Casa del Sacerdote Mayor" (2007); Asesor Eclesiástico de la Asociación Privada de Fieles "Hijos de la Madre de Dios" (2008); Miembro del Equipo de Formadores del Seminario Mayor (2010~2012); Párroco en "San Norberto" (2012 hasta cl precedente); Revisor de los escritos para la causa de beatificación y canonización del Siervo de Dios Emilio Sotomayor Duque (2013 hasta el presente).

